

ΣΗΜΜΥ
Μαθηματική Ανάλυση
11ο Φυλλάδιο Ασκήσεων (υποδείξεις)

Ασκηση 1. Έστω $n \geq 1$ και $f, g : (a, b) \rightarrow \mathbb{R}$ συναρτήσεις n φορές παραγωγίσιμες στο $x_0 \in (a, b)$ ώστε $f(x_0) = f'(x_0) = \dots = f^{(n-1)}(x_0) = 0$, $g(x_0) = g'(x_0) = \dots = g^{(n-1)}(x_0) = 0$ και $g^{(n)}(x_0) \neq 0$. Αποδείξτε ότι

$$\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x)}{g(x)} = \frac{f^{(n)}(x_0)}{g^{(n)}(x_0)}.$$

Υπόδειξη: Παρατηρήστε ότι

$$T_{n,f,x_0}(x) = \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!}(x - x_0)^n \quad \text{και} \quad T_{n,g,x_0}(x) = \frac{g^{(n)}(x_0)}{n!}(x - x_0)^n.$$

Επίσης,

$$\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{R_{n,f,x_0}(x)}{(x - x_0)^n} = \lim_{x \rightarrow x_0} \frac{R_{n,g,x_0}(x)}{(x - x_0)^n} = 0.$$

Συνεπώς,

$$\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x)}{g(x)} = \lim_{x \rightarrow x_0} \frac{\frac{f^{(n)}(x_0)}{n!} + \frac{R_{n,f,x_0}(x)}{(x - x_0)^n}}{\frac{g^{(n)}(x_0)}{n!} + \frac{R_{n,g,x_0}(x)}{(x - x_0)^n}} = \frac{f^{(n)}(x_0)}{g^{(n)}(x_0)}.$$

□

Ασκηση 2. Για καθεμία από τις δυναμοσειρές

(β) Είναι γεωμετρική σειρά με λόγο $-x^3$. Γνωρίζουμε ότι συγχλίνει αν και μόνο αν $|-x^3| < 1$, δηλαδή αν και μόνο αν $|x| < 1$. Συνεπώς, $R = 1$ και το σύνολο σύγκλισης είναι το $(-1, 1)$. Από τον τύπο για το άθροισμα γεωμετρικής σειράς παίρνουμε

$$1 - x^3 + x^6 - x^9 + \dots = \frac{1}{1 + x^3}, \quad x \in (-1, 1).$$

(γ) Παρατηρούμε ότι $\lim_{k \rightarrow \infty} \sqrt[k]{|a_k|} = \lim_{k \rightarrow \infty} \frac{1}{\sqrt[k]{k(k-1)}} = 1$, άρα το κριτήριο της ρίζας μας δίνει ότι η δυναμοσειρά

$$\sum_{k=2}^{\infty} a_k x^k = \frac{x^2}{2} - \frac{x^3}{3 \cdot 2} + \frac{x^4}{4 \cdot 3} - \frac{x^5}{5 \cdot 4} + \dots$$

έχει ακτίνα σύγκλισης $R = 1$. Για $x = 1$ και $x = -1$ βλέπουμε ότι οι σειρές $\sum_{k=2}^{\infty} \frac{(-1)^k}{k(k-1)}$ και $\sum_{k=2}^{\infty} \frac{1}{k(k-1)}$ αντίστοιχα, συγχλίνουν απολύτως. Επομένως, το σύνολο σύγκλισης είναι το $[-1, 1]$.

Θεωρούμε τη συνάρτηση $F(x) = \frac{x^2}{2} - \frac{x^3}{3 \cdot 2} + \frac{x^4}{4 \cdot 3} - \frac{x^5}{5 \cdot 4} + \dots$ στο $[-1, 1]$. Σύμφωνα με το θεώρημα παραγωγίσιμης δυναμοσειρών, για κάθε $x \in (-1, 1)$ μπορούμε να παραγωγίσουμε την F παραγωγίζοντας όρο προς όρο, δηλαδή

$$F'(x) = x - \frac{x^2}{2} + \frac{x^3}{3} - \frac{x^4}{4} + \dots, \quad x \in (-1, 1).$$

(β) Παρατηρούμε ότι $\frac{e^x + e^{-x}}{2} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^k + (-1)^k x^k}{2 \cdot k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^{2k}}{(2k)!}$ για κάθε $x \in \mathbb{R}$. Θέτοντας $x = 1$ βλέπουμε ότι

$$\sum_{k=0}^{\infty} \frac{1}{(2k)!} = \frac{e + e^{-1}}{2} = \frac{e^2 + 1}{2e}.$$

(γ) Για κάθε $x \in (-1, 1)$ έχουμε ότι $\ln(1+x) = \sum_{k=1}^{\infty} (-1)^{k-1} \frac{x^k}{k}$ και $\ln(1-x) = \sum_{k=1}^{\infty} (-1)^{k-1} \frac{(-1)^k x^k}{k}$, άρα

$$\begin{aligned} \ln\left(\frac{1+x}{1-x}\right) &= \ln(1+x) - \ln(1-x) = \sum_{k=1}^{\infty} (-1)^{k-1} \frac{x^k}{k} - \sum_{k=1}^{\infty} (-1)^{k-1} \frac{(-1)^k x^k}{k} \\ &= \sum_{k=1}^{\infty} (-1)^{k-1} [1 - (-1)^k] \frac{x^k}{k} = 2 \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^{2k+1}}{2k+1}. \end{aligned}$$

Επιλέγοντας $x = \frac{1}{2}$ βλέπουμε ότι

$$\sum_{k=0}^{\infty} \frac{1}{2k+1} \left(\frac{1}{2}\right)^{2k+1} = \frac{1}{2} \ln\left(\frac{1+1/2}{1-1/2}\right) = \frac{1}{2} \ln 3.$$

(δ) Θεωρούμε την $f(x) = \frac{1}{1-x} = \sum_{k=0}^{\infty} x^k$, $x \in (-1, 1)$. Παραγωγίζοντας, παίρνουμε $\sum_{k=1}^{\infty} kx^{k-1} = f'(x) = \frac{1}{(1-x)^2}$, άρα $\sum_{k=1}^{\infty} kx^k = xf'(x) = \frac{x}{(1-x)^2}$ για κάθε $x \in (-1, 1)$. Θέτοντας $x = \frac{1}{2}$ παί

Υπόδειξη: Από το ανάπτυγμα της εκθετικής συνάρτησης, για κάθε $x \in \mathbb{R}$ έχουμε

$$e^{-t^2} = \sum_{k=0}^n \frac{(-1)^k t^{2k}}{k!} + g_n(t)$$

όπου

$$|g_n(t)| \leq \frac{e^{t^2}}{(n+1)!} (t^2)^{n+1}.$$

Επομένως,

$$f(x) = \int_0^x e^{-t^2} dt = \sum_{k=0}^n \frac{(-1)^k}{k!} \int_0^x t^{2k} dt + \int_0^x g_n(t) dt.$$

Παρατηρούμε ότι

$$\left| \int_0^x g_n(t) dt \right| \leq \frac{e^{x^2}}{(n+1)!} \left| \int_0^x t^{2n+2} dt \right| \leq \frac{e^{x^2} |x|^{2n+3}}{(n+1)!(2n+3)}.$$

Θέτουμε

$$P_{2n+1}(x) = \sum_{k=0}^n \frac{(-1)^k}{k!} \int_0^x t^{2k} dt = \sum_{k=0}^n \frac{(-1)^k x^{2k+1}}{k!(2k+1)}.$$

Τότε,

$$\left| \frac{f(x) - P_{2n+1}(x)}{x^{2n+2}} \right| = \left| \frac{1}{x^{2n+2}} \int_0^x g_n(t) dt \right| \leq \frac{e^{x^2} |x|^{2n+3}}{|x|^{2n+2} (n+1)!(2n+3)} \rightarrow 0$$

όταν $x \rightarrow 0$. Από τον χαρακτηρισμό του πολωνύμου Taylor $T_{s,f,0}$ έπεται ότι

Υπόδειξη: (α) Έχουμε ότι $e^x - 1 = \sum_{k=1}^{\infty} \frac{x^k}{k!}$ για κάθε $x \in \mathbb{R}$, άρα

$$g(x) = \frac{e^x - 1}{x} = \sum_{k=1}^{\infty} \frac{x^{k-1}}{k!}$$

για κάθε $x \in \mathbb{R}$ (στο σημείο $x = 0$ επεκτείνουμε τη συνάρτηση $g(x) = \frac{e^x - 1}{x}$ δίνοντας την τιμή $g(0) = 1 = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - 1}{x}$, και η παραπάνω ισότητα εξακολουθεί να ισχύει). Συνεπώς, η δυναμοσειρά $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{x^{k-1}}{k!}$ συγκλίνει για κάθε $x \in \mathbb{R}$. Αφού η g αναπαρίσταται από τη δυναμοσειρά $\sum_{k=1}^{\infty} a_{k-1} x^{k-1}$ με $a_{k-1} = \frac{1}{k!}$ σε ολόκληρο το $\mathbb{R}$, για κάθε $k \geq 1$ ισχύει ότι $g^{(k-1)}(0) = (k-1)! a_{k-1} = (k-1)! \frac{1}{k!} = \frac{1}{k}$. Ειδικότερα, $g^{(20)}(0) = \frac{1}{21}$ και $g^{(21)}(0) = \frac{1}{22}$.

(α) Έχουμε ότι $(\sin x)^2 = \frac{1 - \cos(2x)}{2}$ για κάθε $x \in \mathbb{R}$, άρα

$$g(x) = \frac{1}{2} - \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(-1)^k (2x)^{2k}}{(2k)!} = -\frac{1}{2} + \sum_{k=1}^{\infty} \frac{(-1)^{k-1} 4^k x^{2k}}{(2k)!}$$

για κάθε $x \in \mathbb{R}$. Συνεπώς, αυτή η δυναμοσειρά συγκλίνει για κάθε $x \in \mathbb{R}$. Αφού η g αναπαρίσταται από τη δυναμοσειρά $-\frac{1}{2} + \sum_{k=1}^{\infty} a_{2k} x^{2k}$ με $a_{2k} = \frac{(-1)^{k-1} 4^k}{(2k)!}$ σε ολόκληρο το $\mathbb{R}$, για κάθε $k \geq 1$ ισχύ

Υπόδειξη. Από το ανάπτυγμα Taylor της εκθετικής συνάρτησης έχουμε ότι, για κάθε $x \in \mathbb{R}$,

$$e^{x^2} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^{2k}}{k!} \quad \text{και} \quad e^{-x^2} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(-1)^k x^{2k}}{k!},$$

άρα

$$\begin{aligned} f(x) &= e^{x^2/2} - e^{-x^2/2} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^{2k}}{2^k k!} - \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(-1)^k x^{2k}}{2^k k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{[1 - (-1)^k] x^{2k}}{2^k k!} \\ &= \sum_{m=0}^{\infty} \frac{2x^{2(2m+1)}}{2^{2m+1} (2m+1)!} = \sum_{m=0}^{\infty} \frac{x^{4m+2}}{2^{2m} (2m+1)!} = x^2 + \frac{x^6}{24} + \frac{x^{10}}{16 \cdot 5!} + \dots \end{aligned}$$

Παρατηρούμε ότι όλοι οι όροι αυτής της σειράς είναι μη αρνητικοί (εμφανίζονται μόνο άρτιες δυνάμεις του x , πολλαπλασιασμένες με θετικές σταθερές), άρα

$$f(x) = e^{x^2/2} - e^{-x^2/2} \geq x^2 + \frac{x^6}{24}.$$

□

Άσκηση 8. Έστω $f : \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ δύο φορές παραγωγίσιμη συνάρτηση με

$$f(x) \geq 0, \quad \text{για κάθε } x \in \mathbb{R}.$$

Υποθέτουμε ότι